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Joinville, 14 de abril de 2023.
 

Ata da Reunião Ordinária do COMSEAN do dia 25 de Novembro de 2021

Aos vinte e cinco dias do mês de novembro de dois mil e vinte e um, às oito horas e quarenta e cinco
minutos, conforme o regimento interno do conselho, teve início a reunião ordinária do COMSEAN. A
referida reunião foi realizada a distância por meio do aplicativo Jitsi meet devido a pandemia do COVID-19
e o isolamento social previsto nos decretos e portarias do Estado de Santa Catarina e do Município de
Joinville. Estavam presentes a reunião os conselheiros: Patricia Girardi, Márcia Schineider, Kerolin Tuany
Batista da Silva, Cassiano Brown da Rocha, Márcia Luciane Lange Silveira, Silvia Maria Coleraus, Suely da
Rosa, Lorenne Sarubi Mileo, Almir Silveira Ramalho, Gabriella Natallia Correa Kerber, Luciene Viana
Nunes, Sandra Ana Czarnobay, Heloisa Bade, Vicente de Paulo Estevez Vieira Aline Patrícia Schuchardt e
Vanessa Cristofolini secretárias executivas do COMSEAN. Justificaram a ausência: Alexandra Marlene
Hansen Flavia Favareto. Participantes da Reunião: Pastoral Indigenista Luiz Alberto de Carvalho, Presidente
da ASANJ Rolan, Alunos do curso de nutrição do IELUSC Sabrina Kalfels, Thalia Alves, Leticia Coppi,
Nayla Pedrini, Jessyca Rebelo, Kalena Fagundes Morais. 1. Editorial da Presidente: Presidente dá boas
vindas a todos e solicita a aprovação de Pauta, Aline acrescenta que foram inseridos dois novos pontos de
Pauta. Sandra solicita inclusão de Pauta - Revisão do Plano Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional
para que ocorra em 2021. A presidente questiona se mais alguém deseja se manifestar. Pauta Aprovada.
Passada a palavra para Aline 2.2. Aprovação calendário de Reuniões do COMSEAN 2022, Aline afirma
que segue na última quinta-feira do mês, e que pode sofrer alterações em razão dos feriados. Aprovado. 2.3.
Aprovação reunião ordinária 2022 formato virtual ou híbrido: Luciene coloca que esta é uma solicitação
de vários conselheiros, Aline acrescenta que foi feito um levantamento e a maioria dos conselhos pretende
retomar no formato híbrido. Acrescenta ainda que ela não tem previsão de retorno presencial. Heloísa coloca
que foi uma das conselheiras que fez esse questionamento e entende que o híbrido seguirá por um bom
tempo. Luciene entende que se faz necessário a retomada presencial pois algumas demandas terão mais
agilidade. Vanessa acrescenta que será o apoio presencial, Almir solicita fala e coloca que apoia as demais
conselheiros, Gabriella se posiciona em relação a necessidade de que seja garantida a qualidade nas falas,
Luciene afirma que entende a colocação e que espera por estratégias por parte da casa dos conselhos.
Vanessa coloca que será pensado um espaço de fala para garantir a qualidade. Posto em votação, aprovado o
formato híbrido. 2.4. Renovação Contratos de Gestão ASANJ/RPs Passada a palavra para Lorenne, refere
que na terça feira dia 23 foi realizada uma reunião para todos os conselheiros da ASANJ, em razão do novo
contrato do Restaurante Popular, souberam que para 2022 a contratação se dará por chamamento público, no
dia 20/10 houve uma reunião com a secretaria de assistência pois em algumas situações os entendimentos
sobre os termos do contrato eram diferentes, também relata que foi observado um aumento do fornecimento
de alimentos, totalizando 500 refeições. Nessa mesma ocasião foi levantada a hipótese de abertura do
restaurante os 7 dias semanais, apesar do contrato deixar claro que será de segunda a sexta-feira e não os 7
dias da semana, reforça que para que ocorra será necessário o aumento de recurso, também foram recebidas
algumas notificações: como manter aberto de segunda a sexta, fornecer café almoço e jantar, planejamento
para permanecer aberto 7 dias na semana e no recesso da prefeitura. O ponto facultativo desde o dia 1 de



novembro está ficando aberto no primeiro dia foram fornecidos no RP 1: 37 cafés da manhã, almoço 354 (no
RP) 360 (no projeto alimentando presente ) total 714; no RP2 foram fornecidas 366 almoços, funcionários do
Adhemar Garcia dariam apoio ao RP1, para o recesso foi sugerido que para não ficar pesado, considerando
que nesse período era disponibilizado dar férias coletivas. Mas que entendem que em razão da pandemia, a
fome é hoje, inclusive o aumento da pop rua, foram realizados alguns questionamentos, Valquíria e Patricia
foram questionadas e deram a seguinte informação em razão ao recurso (faz contextualização acerca da
proteína, PAA que estava auxiliando) estas afirmaram que ainda está sendo verificado. Acrescenta a
preocupação com o pagamento da segunda parcela do 13º salário. Luciene agradece as informações, e coloca
que entende as dificuldades de gestão da associação, e que a prefeitura ainda não entendeu como se dá o
funcionamento da prefeitura. Questionado sobre a possibilidade de colocação, Heloísa coloca que a
prefeitura está mais próxima para auxiliar, que a ASANJ é uma empresa privada que não tem que seguir o
funcionamento da prefeitura, e que para que isso ocorra precisa de suporte da prefeitura e que as colocações
são bem importantes. Reforçando a necessidade de apoio da prefeitura. Patricia pede a palavra e coloca que
essa temática está sendo discutida em razão da fome e pelo lado colocado por lorene que entende a
necessidade da prefeitura se posicional, Lendo o contrato está posta a necessidade de abertura diária e foi
questionado o que era necessário para executar, coloca que o adendo foi aceito mas que a burocracia ainda
acaba leva a demora da execução de fato, mesmo tendo a aprovação do conselho, e que existem muitas
dúvidas e brechas no contrato e o mesmo está sendo melhor pensado, assim que estiver pronto será repassado
ao conselho, sobre o chamamento público, relata que foi feito juridicamente errado e que foi revisto para
seguir os trâmites legais, Luciene agradece e relata que a fala dela já contempla as dúvidas. E entende que
deveriam ter sido chamados para a revisão deste contrato, foi solicitado indicação de conselheiro, mas não
foram chamados. E quando chegar no conselho o entendimento precisa ser claro. Patrícia coloca que as
reuniões foram retomadas a 3 meses quando Valquíria e Patrícia chegaram e que está sendo realizada com o
jurídico para o entendimento do contrato e que posteriormente serão chamados, se disponibiliza levar o
interesse na participação das discussões mais densas. E que o recurso precisa ser viabilizado para que em
uma falta de cumprimento da meta não se feche o RP considerando inclusive o fato de o chamamento
público demorar o serviço não ficar sem ser executado. Luciene coloca que só são chamados quando não
cumprem a meta, mas quando ultrapassam não são reembolsados, Precisa ser avaliado que o número de
pessoas que não contribuem com o RP está cada vez maior. Passada a palavra para Almir, toda a
administração parte de conceitos e junto desses conceitos gera uma forma de executar, a lógica do novo é
empresarial, sobre a questão da assistência isso não faz sentido uma prova é a mudança para chamamento
pois irá buscar o menor valor. Sendo que o correto era pensar no melhor atendimento da população, gestão
social e o COMSEAN precisa se manifestar. Fazer uma avaliação prévia para se o serviço executado está a
contento. Para combater a fome, é necessário atender de segunda a segunda. Em uma concorrência, empresas
irão oferecer o menor valor e a qualidade irá cair. Reforça a importância de o COMSEAN participar dessa
discussão para não interferir na qualidade do serviço ofertado. Lorene coloca que as discussões sempre estão
sendo pensadas na qualidade da alimentação ofertada. Coloca também a importância da participação de uma
nutricionista para participar dessa discussão. A comissão não está presente nos restaurantes que não
observam o funcionamento e a dinâmica do restaurante, mas não percebem as dificuldades. Faz a reflexão
sobre as dificuldades que são enfrentadas. Luciene coloca que a ASANJ é uma OS que presta serviço, com
pessoas que acreditam na causa, em razão disso o contrato é malfeito pois a abertura de mais dias irá gerar
defict. Patrícia é breve e complementa que o edital de chamamento é nos moldes dos demais chamamentos
da prefeitura para que não haja preferência por uma instituição específica. Patrícia relata que passará para os
responsáveis o exposto. Aline acrescenta que as informações foram enviadas para a prefeitura, que a
secretaria executiva se colocou à disposição para realizar. Luciene ainda acrescenta que a Secretária Fabiana
também questionou e que cabe encaminhamento de ofício com novo questionamento, Sandra coloca que
alimento é direito e precisa ser disponibilizado pelo poder público. E que concorda com Almir, mas que o
local precisa funcionar como uma empresa, que a necessidade de adequação, mas que nenhum governo de
fato resolve a situação, ou seja, se faz necessário pensar para além do estado. Fala da necessidade de se
repensar as estratégias, reforçando que alimento é direito. Luciene reforça a fala de Sandra e da importância
de participar da construção do contrato, passa a fala da Patricia, que fala de a ASANJ começar a crescer e
inclusive em pensar com projetos no FIA, a fala se dá no âmbito da provocação. Luciene concorda e coloca
que a ASANJ tem outros caminhos a seguir, como as cozinhas comunitárias. Solicita a Aline que seja
encaminhado ofício para a prefeitura. O item 2.5. Possibilidade de Abertura dos RPs no recesso de final
de ano já foi realizado pela Patricia. 2.6. Devolutiva do Encontro Estadual 6 CESAN Aline coloca que o
link do evento não foi encaminhado para outras pessoas apenas para delegados. foi relatado que seria
importante a fala dos participantes do evento. Luis cumprimenta a todos e enquanto pastoral indigenista
agradece a possibilidade de participar do Evento e aprender, mais sobre Segurança Alimentar e Nutricional



Luciene e Patrícia também participaram do encontro ressaltaram a importância de o COMSEAN continuar
acompanhando as propostas levantadas tanto em âmbito municipal como no Estadual. 3.Ofícios:Ofícios 070
e 071/2021 COMSEAN ao Senado Federal e aos Deputados federais referente ao Programa Alimenta Brasil.
4.Diversos Revisão do Plano Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional para que ocorra em 2021
Patrícia esclarece que durante este ano nas reuniões da CAISAN foi visto a necessidade de realizar um
diagnóstico do que já foi feito a partir do I PLAMSAN, em reunião da CAISAN de 22/11/2021 foi criado
comitê paro o II PLAMSAN formado por pelo menos um representante de cada secretaria, com a primeira
reunião agendada para 3/12/2021 com intensão estruturar como será o II PLAMSAN, sendo que o
COMSEAN será chamado para participar das próximas reuniões ainda este ano e iniciar a escrita do Plano
no início de 2022. Sandra fala da importância de até março de 2022 tenhamos terminado o plano. Luciene
solicita que seja encaminhado um ofício da CAISAN para o conselho deliberar os conselheiros que
representarão o COMSEAN no comitê do plano. Para enceramento da reunião a Luciene apresenta a música
de abertura do Encontro Estadual 6 CESAN e deseja um bom natal e um prospero ano novo. Eu Aline
Patrícia Schuchardt, lavro a presente ata, que foi submetida á aprovação dos conselheiros; assinada pela
Presidente Luciene Viana Nunes e posteriormente publica no Site da Prefeitura Municipal de Joinville.
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